

聚焦重点产业锻造发展硬脊梁

西海岸新区做优做强实体经济 布局芯屏产业等“新型赛道”

实体经济是青岛西海岸新区的立区之本、强区之基。近年来，新区坚持把发展经济着力点放在实体经济上，持续强化“大抓项目抓大项目、大抓产业抓大产业”的鲜明导向，聚焦“5+5+7”重点产业，筑牢高质量发展“压舱石”。今年前三季度，全区生产总值为3650.31亿元，经济总量占全市经济总量的31%，位居全市第一。1-10月份，新签约注册亿元以上项目206个，总投资2218.8亿元；实际利用外资9.47亿美元，总量居全市首位、对全市贡献度25.5%，新区交出了做优做强实体经济的优异答卷。

省船舶产业创新创业共同体等一批高端平台；启动建设“仲华”热物理实验装置，是全国首个启动建设的“十四五”国家重大科技基础设施项目；建成交付全球首艘10万吨级智慧渔业养殖工船、首台新型高压双燃料主机、首例一体化建造LNG模块化工厂等一批“大国重器”。

最高奖补五千万添“芯”动能

眼下，超薄电子玻璃生产及深加工项目正在进行生产设备进场安装，即将于年内投产。作为青岛市新型显示产业园的重点项目，该项目采用自主研发的3D热弯等核心工艺，制造MiniLED背板及显示盖板保护玻璃，为中下游终端企业提供就近配套服务，助力青岛构建完善的光电显示产业链。“我们发挥国企平台优势，采用国企搭台建厂、项目拎包入住的模式，助推‘芯屏’项目招引落地，同时升级完善道路基础设施、水电气暖市政管网以及生活用房等综合服务配套，提升项目落地承载力，全方位推进青岛市新型显示产业园建设。”融合控股集团总裁张黎明介绍说。

去年，青岛市新型显示产业园揭牌，新区着力培育做大“芯屏”产业。整个园区占地1.4万亩，分为模组面板区、材料设备区和终端应用区三个片区。青岛开发区按照“一个工作专班、一套园区规划、一套综合政策、一支招商队伍、一个产业基金”的“五个一”工作机制推进园区建设。“产业规划方面，我们确定了方向，就是做强模组、突破面板、拓展终端和技术攻关。市、区、功能区组成一支非常强大的招商队伍，通过以商招商、基金招商等多元化的招商渠道，招商形势非常好。在建在谈的项目有40多个，投资1700多亿元。”青岛开发区管委副主任袁迎春告诉记者。

今年，新区还发布了《青岛市新型显示产业园发展若干政策(部分)实施细则》，从科技创新、人才集聚、项目落地和公共服务平台建设等方面支持企业发展，最高奖补达到5000万元。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 陈蔚 王雪 刘腾



大型养殖工船国信1号。

拧紧产业“发展链条”

海洋是资源的宝库。今年6月，免疫抗肿瘤海洋一类新药“注射用BG136”启动临床试验。诞生在新区的BG136是国际首个进入临床试验的免疫抗肿瘤海洋多糖类药物，该药临床试验的启动，标志着新区助力中国“蓝色药库”开发进入了新的发展阶段，再次彰显了新区作为国务院批复的“以海洋经济发展为主题”的国家级新区在海洋生物医药产业的优势。海洋生物医药产业作为新区“5+5+7”重点产业之一，其发展壮大得益于新区对重点产业链的统筹推进。

新区立足优势产业、着眼新兴产业，优选梳理九大重点产业链，全面实行“链长制”。从区级层面建立统筹调度机制，促进产业链大中小企业协同发展，合力解决企业遇到的困难和问题。同时，新区着眼于龙头带动作用的“链主”企业，引进外地头部企业、培育本地行业龙头，双向发力打造链群化发展“新引擎”。另外，新区结合重点产业

链，健全完善“五位一体”项目招引推进机制，用“产业图谱”指引“招商路线”，加强招商引资工作的精准性和有效性，促进优势特色产业集群化、链条化发展。“头雁领航、群雁高飞、雏雁成长”的雁阵型梯队加速形成，新区重点产业链竞争力不断提升，为实体经济高质量发展提供了不竭动力。

交“绿色答卷”勇当先锋

在不久前山东省召开的2023绿色低碳高质量发展大会上，新区6个项目作为重点项目现场推介，2个项目现场签约；在与大会同步举办的绿色低碳高质量发展成果展上，全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船国信1号、山东港口青岛港全自动化码头等“新区元素”精彩亮相，展现了新区绿色低碳高质量发展的最新成果。2022年8月，国家赋予山东省建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命。作为全省唯一的国家级新区，一年来，新区围绕“新旧动能转换”“绿色低碳发展”“高质量发展”三大关键词，持续发力、创新突破。

入选国家首批气候投融资试点、中欧可持续发展青岛论坛打造中欧绿色合作标杆、全国首家自然碳汇研究院落地、国家整区屋顶分布式光伏开发试点建设持续推动、获评山东省生态文明强区、生态文明示范建设典型经验全国推广……新区交出了一份优秀的“绿色答卷”。

先进制造业争当创新龙头

从机器轰鸣的产业园区，到高速转动的生产线；从拔地而起的现代化工厂，到智能尖端的创新科技孵化器，如今新区先进制造业充满勃勃生机。2022年，新区规上工业累计完成产值4445.5亿元，同比增长9.38%；规上工业增加值同比增长6.5%，占青岛市比重近四成、贡献度达64.2%；获评全省首批“工业强县”和“科技创新强县”，全市唯一入选2022年度山东省DCMM贯标成果突出地区，入选全省“建设信息基础设施和推进产业数字化、数字产业化成效明显区”。新区还先后引进落地中国科学院海洋大科学研究中心、山东

“把脉”企业安全生产，做好“管”与“服”

即墨区送安全生产知识进企业进镇街，营造良好营商环境



本报11月20日讯 现如今，越来越多的企业高度重视安全生产。但应急管理部门在一线执法检查时发现，很多企业不知从何处下手排查隐患，也不知道怎么整改，有时连文件都看不懂。为了解决企业的困扰，即墨区开展生产经营单位安全生产分类分级监督管理、安全生产服务式诊断行动、企业安全生产培训规范化培训等工作，“把脉问诊”企业安全生产，推动安全生产治理模式向事前预防转型。

安全生产要“管”更要“服”，对企业“把脉问诊”，需要充分发挥基层执法人员这个“关键少数”的作用，提升其隐患



工作人员提供“上门服务”，帮助企业诊断隐患。

排查指导能力。今年以来，即墨区全面调研各镇街、功能区在应急管理、安全生产和防灾减灾救灾等方面存在的困难和问题，基于基层需求，提供“订单式”教育培训服务，组织开展应急管理

干部专题培训班两期，为镇街、区直部门等学员提供集中培训，提高其安全管理指导能力。

同时，组织应急系统开展“大练兵”活动，机关人员走进厂房车间，镇街社区参与，问需于企业，问计于企业，坚持上门服务企业，帮助企业查找安全隐患，提高企业安全生产基础和企业安全管理人员业务水平。

安全生产责任的主体是生产经营单位，从长远看，企业要实现安全生产，必须自己具备良好的隐患排查与整治能力。即墨区应急管理局开展“送教上门”服务，组织企业进行安全生产培训规范化专场培训、安全生产培训标杆企业专

题培训等工作，针对企业在安全教育培训实施过程中存在的重点、难点问题进行梳理，明确标准，提出思路，270余家企业的主要负责人、安全管理人员等参加培训。

即墨区通过“技术骨干+专家”等形式，聘请消防、建筑等行业领域安全专家协同各镇街、功能区、部门业务骨干，组成诊断服务组，与企业主要负责人、安全管理人员等以查阅资料、现场检查等形式对企业开展专业化“诊断式”服务，找出企业在安全管理上存在的根源性问题，研究整改措施。既帮助企业清楚在安全生产方面存在的问题，又能激发企业自主安全管理内生力，以达到由“他律监督”到“自律管理”的安全管理模式的转变。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 张隽隽